Solution exercice.3. (Serie.1. Circuit magnetique)

Le circuit équivalent est

Qe

La longueur moyenne du circuit est :
L=0,54m

La section du circuit du fer :
S= (4 x 4) cm? = 0,0016m?
La réluctance du fer est :
R = L _ 0,54
Fe = ur.u0.s ~ 2500(4m x 10~7) x 0,0016

Rpe = 107429.5866 H™1

La réluctance de I’entrefer est :
L 0,005

R = =
e W0.s (4mx10~7) x 0,0016
R, = 2486795.986 H™1

Le flux magnétique est :

NI NI 250 X 2
Req Rrpe+Re 107429.5866 + 2486795.986

9= =1,927 x 107*

@ =1927 X 10~%Wb
La densité de flux est :

¢ 1927x107*

S 0,0016

B =0.12T



Solution exercice.7. (Serie.2. Transformateur)

- En utilisant le théoréme de Boucherot : U, =4,44 N,siﬁ . on en déduit :
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- Pour déterminer le rendement, il faut déja déterminer la tension Us aux bomes de la
charge soit en utilisant la méthode graphique (U, = Rod, +jX I, +U,) soiten
utilisant I*expression approchée de la chute de tension
AU, =U,, -U, =RI,.cos, +X .1, .5in ¢, soit
AU, =36.107 x91,3x0,83 +94.10 x91,3 xsin(cos " 0,83) = 7,51V On cn déduit
Uz .

: =U,y =8U, =230-7,51 =222,5V. On calcule ensuite P, et P, -

=U,.l,.cos¢, =222,5%91,3x0,83 =16,86kW :

P
=P, +P, +P. =1686.10° +250+300 =17,41kW et == =968%

P



Solution exercice.2. (Serie.3. Moteur a courant continue)

Déterminer le rendement du moteur : 11 = Py / P, avec P, = P,— pertes
Pi est la puissance absorbée par I'induit et par I’inducteur : Pa = V.I + Ve.le

(AvecIe=Ve/1):Pa=230x 40+ 140x 140/ 120 | P,=9363 W

Py = P, — pertes = Pa — Pjs — Piy — Pg — Py avec Py + Py = Pc (pertes collectives mesurées a
vide)

Avide Vo [,=R. [3+ Pc— P.=V, .,-R. Ig =225x1.2-03x1.2°

— Pc=270W

EtPjs=V...=1402/120 — Pi=163 W

Pj; =480 W

EtPi=R .I"=0.3 x 40°—

Py,=9363 — 163 — 480 — 270 — | Py = 8450"W

nN= Pu/ Pa= 8450 /9363 — n =90 %

Solution exercice.3. (Serie.3. Moteur a courant continue)

Calculer (a la charge nominale) :

1- Le rendement du moteur sachant que les pertes Joule inducteur sont de 150 watts.

Puissance utile : 7 kW

Puissance absorbée par I'induit = UT = 240x35 = 8.4 kW

Puissance absorbée par I'inducteur = pertes Joule a I'inducteur = 150 W

Puissance absorbée = puissance absorbée par 1’induit + puissance absorbée par I'inducteur
= 8400+ 150 =855 kW

Rendement = 7000/8550 = 81.9 %

2- Les pertes Joule induit sachant que I"induit a une résistance de 0.5 Q.
RI>=0,5x352=0.61 kW
3- La puissance électromagnétique et les pertes collectives.

Fem induite : E=U-RI=240-0,5x35=2225V
EI=222.5x35=7.79 kW

Autre méthode : bilan de puissance

Puissance électromagnétique = puissance absorbée — pertes Joule totales

=8,55-(0.15+0,61)=7.79 kW

Bilan de puissance :

pertes collectives = puissance électromagnétique — puissance utile

=779-7=079 kW



4- Le couple électromagnétique, le couple utile et le couple des pertes collectives.
Couple électromagnétique = 7790/(800x2n/60) = 93 Nm

Couple utile = 7000/(800x2m/60) = 83,6 Nm

Couple des pertes constantes = 790/(800x2n/60) = 93 — 83.6 = 9.4 Nm

Solution exercice.4. (Serie.3. Moteur a courant continue)
1)P, =R.I; + P, = P. = V,.I, — R.I soit P, = 150 x 1.3 — 0.9 x 1.3%2 = 193.48W

P, 193.48
~ (2mn/60) 129.16

et T, = 1.49N. m

2)U=E+RI=E=U—-RI=170—-0,9 x 22 soitE = 150.2V

E 150.2

3)0 it E=kn=k=—=
) On sait que n == 1250

soitk = 120,2.107%.d"ou la relation

E=120,2.10"%.n

4) Lorsque le démarre, E = 0etUg = R.1 = 0,9 X 22 soit Uy = 19.8V

5)Onsaitque E = 120,2.10 *.netU=E+ R.I= U= 120,2.10 °.n + R.I soit

U—RI 832.U — 164.8
" =9202.103  oUeY T 0E
6)T El I = Cste,E = 120,2.1073 T 120,2.107.n x 22 252N
= — avecl = Cste,E = ,2. .net = = 25,2Nm
) Tem Q e (2mn/60)
1250tr T. 1,48

7)Pourn = , T = 1,49Nm.eta = — = 1,18. 10 *Nm/tr/min

n_ 1250



